

## CCER成功举办“金融创新与宏观经济风险”研讨会

CCER成功举办“金融创新与宏观经济风险”研讨会

在GOOGLE搜索此内容

2004-3-8

阅读3827次



3月6日的上午,北京大学中国经济研究中心,人民大学财政金融学院和梁晶工作室在中国人民大学逸夫楼共同举办了“金融创新与宏观经济风险”研讨会,会议吸引了各方学者和业界人士。许多渴望求知的同学也从北大、清华等附近的学校匆匆赶来。在早春清冷的晨风中,会议室里正萦绕着兴奋而热烈的气氛。

会场的四周已经挤满了听众,沉浸在思想的激荡之中。会场中心只是一张朴素的圆桌,却集中了中国经济学界最知名和最卓越的一批人:吴敬琏,林毅夫,张维迎,陈雨露,谢平,陈志武,许小年,王江,汤敏……期间还有远道而来的客人,耶鲁大学著名经济学家罗伯特●希勒(Robert J. Shiller)教授。

作为当代最伟大的政治经济学家之一,耶鲁大学的希勒教授以《非理性繁荣》一书为中国知识界所熟悉。作为行为金融学领域的奠基人之一,希勒教授一直以大胆的创新和思维的前瞻性在金融学领域著称,他曾掀起了二十世纪末期经济学金融学一系列前沿思潮。这一次,恰逢希勒教授的新书,由人大陈雨露教授等翻译的《金融新秩序》中文版正式发布,希勒教授因此在一年之内第二次应邀来到中国。在这次研讨会上的演讲中,希勒教授继续阐述其“金融民主化”的理念,表示金融创新的目的和方向在于“使金融资本市场的收益不仅为华尔街的客户所享有,也为沃尔玛超级市场的客户所享有”。针对中国的金融市场,希勒指出:“有效的金融市场是所有成功国家的共同特征;随着信息技术手段的不断发展,市场风险环境的不断变化,金融体系必须不断创新和变革。”他强调中国必须注意经济是否能持续快速增长,更要注意收入不平衡急剧加剧的风险;中国需要有一系列的金融创新,比如收入不平等保险,负所得税,生计保险等,来防范广泛的收入不平衡对国家社会带来巨大的风险威胁。

如果说希勒教授一贯的前瞻性考虑,使得我们看到了金融创新充满想象力的前景;那么吴敬琏教授的论述,则让我们回到中国的现实。吴敬琏教授指出:中国处于从农业国向工业国,从农村为主体的社会向城市为主体的社会,从计划经济向市场经济转变的大转型时期,无论是从国家风险的角度,还是从一定社会群体风险的角度出发,都必须审慎对待和重新考虑我国现有的金融风险管理体系。吴敬琏教授着重提到了针对国有企业老职工的国家补偿问题,而这也正是两会期间他向温家宝总理做汇报时提到的内容。

“我们只有过好日子,才能想到如何过年。”北大中国经济研究中心林毅夫教授的发言,又一次让听众领略了他逻辑清晰语言干练的风度。他的“发展阶段,风险特征与金融创新”的主题讲话,与吴敬琏教授一样立足于中国问题的现实,强调对金融创新的讨论必须考虑我们当下所处的经济发展阶段。”有人利用金融创新来管理风险,也就有人利用新的金融手段来制造风险”,林毅夫教授强调:当前我国国家金融体系的系统性风险已经很高,必须切实而迅速地采取一系列手段,来防止未来可能的金融问题。林毅夫教授提出“迅速充实社保和养老金,提高资本和股票市场质量,大力变革银行体系”等建议,将会议进一步推向对现实经济问题的关注和讨论之中。

接下来各位与会专家都有相当精彩的表现。人民银行金融稳定局局长谢平老师关于反腐败保险和腐败指数的讨论让人忍俊不禁又发人深省。他关于各省金融风险巨大差异的论述也让人耳目一新。

许小年,汤敏,王江,陈志武教授等人依次发言。在研讨会的最后阶段,还有听众与与会知名经济学家们的互动讨论。作为听众的业界人士,与学者们讨论着他们对中国金融业的感受与疑惑;爱好智慧的学子们,则激动地向老师们提出种种锐利的问题……与这些我们平日在各财经类报刊上耳熟能详的知名经济学家齐聚一堂,让听众们兴奋不已。更重要的是,在这种头脑风暴般的思想交流和碰撞中,我们对金融创新的前景有了全新的考虑,对政府与市场在金融体系中的相对关系也有了确切的认识。

研讨会速记稿(见文件下载1)

相关下载:

文件下载1

相关信息:

没有相关信息

相关评论:

点这里发表评论

发言人: 小毛驴

发言人邮件: shuai\_ge\_wudi@163.com

发表时间: 2004-3-9 17:10:00

希勒旁边那个是范文仲吧,去YALE读金融的PHD,在新东方讲过。原来长这样。汤敏,唉,一不小心,把自己弄得让全国的大学生都烦,其实还是做了些好事的。比如和茅于軾先生一起做了很多公益事业。有些经济学家,太书生气,理想主义,想出的经济建议弄不好就臭大发了。

发言人: dudu

发言人邮件: .

发表时间: 2004-3-9 13:25:00

一定是對(最)字感冒了,哈哈  
下次不要那麼真實,用頂尖應該不會被批了

发言人: fakccer

发言人邮件: qrer@sin.com

发表时间: 2004-3-8 18:20:00

“集中了中国经济学界最知名和最卓越的一批人:吴敬琏,林毅夫,张维迎,陈雨露,谢平,陈志武,许小年,王江,汤敏……”——好恶心,简直不知道什么是天高地厚!连汤敏这种人zha也是最卓越的人?换了个人写新闻稿,怎么就写得如此媚俗?中心号称人才济济,就这水平?



发表、查看更多关于该信息的评论



打印本页

| 北京大学 | 中心概况 | Bimba | CENET | 联系方式 | 站点导航 | 繁体版 | ENGLISH VERSION |

Copyright© 1998-2005 北京大学 中国经济研究中心 版权所有

保留所有权利, 未经允许请勿挪用, 有任何问题与建议请联络: webmaster@ccer.pku.edu.cn

京ICP备05005746